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Tafel 4,

Aus der Geomelrie.

7 ] Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichsaitig.

: U = 4‘5 F =8-S .
B = £ = % =U:4 s =\F
S ooeng. Das Rechteck.
F =Flache. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=10b
= N U F
B A4 b=3-1 6=5=F:l
L.Lange.  Der Rhombus, die Raute.
b = Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
3 « U= 4 S F = i ‘h
S = = U: 4 S = " = F:h
h
: Acx+Af3 180° h =L =F:s
A3
i Das Rhomboid, Paralielogramm.

schlcfwinkhg s ungleichseitig.

S = Seile.
h=HShe. U=(l+b)2 F=1Lh
U F

h b b =‘—- L h =-'li=F=|_

L l Das Dreleck.
-L"n .
b 2 Breie. F=%f g-%F n.2f
h=Hdhe. 2 9
AKX+ 3+ =180 U=a+b+c

Ao=180— (A/3+A a=U-(b+c)
4/3-180 (Ao(-n-Aq‘) b=U-la+c)
43\=180 (AxX+AB) c=U-(a+D)
Spezialfalle : Das gleichseitige, die gleichs
schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.

Q=9

@ = Grundiinie. .
NaHONe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelosen s hoch 2;

ebenso fir andere Fidchenformsin verwendbar.
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Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(54+5,)'2 F ='déé—d"
U - 2-F
8..‘ ? - s’ d{= ""a;-
V) 2-F
S,= 2 S, dy= T.
Spezialfalle :
Quadrat: Rhombus :
= d.d .
SIS, S y< Fe=gd )gr F= oo
d,=lange Diagonale. A d=V2.F L4\ d= "%L
dy= kurze Diagonale. _ dy= 2. F
s.=lange Seite. d=Diagonale. d=longe Diagonale. d,
s,=kurze Seite. d,= kurze Diagonale.

7 Das Trapezoid.
Das unregeimdassige Viereck.

J 40(+4ﬁ+4‘5\+4<5=360° U= tiusvew

_ (hethy)d - _2-F
i F=" demem
} 2 2:-F
J

d=Di |
heHohe1  A0(=3602(AB+AP+A3) b =U-(Uusvew)
Ne=HONe 2 u.s.w. u.8.w,
” £ obe Das Trapez.
— (P.+pg)-h _ _2.F_
A s el
L2 - p..=2-l,-;—-p2 pa"""z"ﬁ,'t“pq

QA= Py

P.= grosse Paralele, AKX+ P+ Ap+A 0 =360° U=aqa+b+c+d
P, = Kleine Parallele. A = 3600‘(4;5"'&-3‘4'4(5) a=U-(b+c+d)

h = HOhe. u.s.w. u.s.w,
Der Kreis.
/>\ U=dq U=2.rT
d -
M d= T r
F = I’"I"'-TL' = d'd'ﬁ %

4
d = Durchmesser- "=U'§—IT‘ d=2'Q'%‘ U=2VFT

r = Radius. . . _ .
M= Mittelpunkr.  Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .

]
N

n
(-]
(S

HIC
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Tafal 3.

b
Der Kreissektor. '
f’ b=lX _dlx _ ri

\ =
! 360 360 180
/ ©-360 _ b-360 _ b 1§Q
,/!’ o= U d- T[ r-J
- F - 2L b=--——-—2'F r o= 2F
r = Radius. 2 £ o
b =Krelsbogen. F . L) s N - d-d- 7o - U-U-oX
= Zentriwinkel. 360 4.360 4.-7:360
M= Mittelpunkr., X = F-360 _ F-360:4 _ F-360-4-T
r-r-o d-d-t U-u

F-10

L
~ F-10 F-10-
X r=60\ % d.-12-V——o(_ir U=12{—=
' Der Kreisring.

F=(R+r)(R-r)T
R = dusserer Radius., =(R+r)-a 'Tl'-,... —
r = innerer Radi_us. =(2-r+a)ad=(d+a)a-u
a = radiale Breite =(2.R-a)ai=(D-a)a-N
des Kreisrings.
M=Mittelpunkr.  Das Kreisringstick,
~ X
f“ F = (R+r)-(R- r~)(43(3,6
| \ g | ) =(R+r)-a-T. &+
\\ ——— /f _ — d ,-— d
\‘_‘____’// p— (2"""‘0)'0'.".' 360 (d"’Q) q -‘ 3_6—-
R = dusserer Radius, -a)-a: N 2= D -a) i
r = innerer Radius. = (2R ) 360 =1 bl 360
a = radiale Breite des . .
Kreisringsticks. Die Elipse.,
o = Zentriwinkel. ~
M = Mittelpunkt. F = OI; bl -
a= o-I = Q-

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kleine Achse.

Der elliplische Ring.

EE F=(a-b-=m-n)-q

Q,b = halbe Achsen der Gussern Eliipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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R = Radius d. Umkrels.
r = Radius d. Inkreis,

n = Seitenzahl.

s = Vieleckseite.
o= Zenriwinkel.
B= Vieleckwinkel.

k = Kante,

K= Gesamts
kantenlange.

M= Mantel.

0 = Oberflache.

J = Inhalr.

-l = Lange.
b=Breifte.
ha HahE.

1N

Tafel 4.
Das unregelimassige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

Fidche = man zerlegt die Vieleckfldche :

Q. mit Diagonalen In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechnet diese Teile und
addiert die Teilresulragre.

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkren in Dreiecke und Trapeze,
Derechner diese Teile einzein und addiert
die Teilresulrare .

Das regeimadssige Vieleck.

U=ns n=-§- s %
= J:S-F e
F = 21% n s-;
- —n_'-géo" ® n.ro
Ad=T AR =180 -A
Der Wurfel,
K =12-k k=2 =K1
= kek. e L
M= kek-4 k =\Z = 2\[ﬁ
O=kk:6 k =\o
J=kkk * k=VJ
Der Quader.
K=(l+b+h)-4
|l = % —(b+h) ebenso bundh.
- M _ IR N . N
| = 2 h , ebensob; N = 2-(l|_+b)
h  O=(l:-b+l-h+b-h).2
l =(%—b-h):(b+h) ebenso b und h,
J= L-Jb-h . .
= Rk -

®) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch 3}
ebenso fur andere Jnhaltsformeln verwendbar.
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K = Gesamt
kantenidnge .
h=HOhe.
Nn=2ahl der
H&henkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundflache.

r = Radius.

d =Durchmesser.
h=Hohe.
U=Umfang.

G = Grundflache.
M= Mantel.

O =0Oberflache.
J=Jdnhalf.

h=HNhenN.

N = Zah! der Hohen.
G,= Grundflache.
G,= DeckflGche.

Tofelr S,

K=2U+n-h
U K-Qn-h n= K-hz-“ = K-2-U
M=H-h
M
U=--F|- h:v
O=M+2-G
M=0-2-G G= M
J=G-h 3
_J -
G-'ﬁ' h—-z-:—

Der Zvlinder, die Walze.
M=Uh=dilh=2r-h
h=M__M __M

U d-q 2r-T

M _ M _ M
U=® d=qx3 r=7nx
0=M+2-G

=(hegx)}U=(h+ £)-dT=(her)-2:r-%
Jd=0G-h

— l"‘-l"-:l_l.-h — d.dd"‘"' h —i _T—Ud,ujh
h = J __ 43 _ 4-2-n

T rer T d-ad-lt T UGU

_ ) _ J _ J-N
r=\wx 9d=2\xFx U=2{F%H

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M= U-(Ny+ha+...+N,)
h,= “U
_ n-M
U= (hy+hy +...+h,)
O = M+ G4‘+GQ
T = G, - (hy+Ny+...+N,)
4 g
n-
G“ (N4 + ...+,
n-J
h1- G,'

n
‘M —(h2+h5+._,+ hn) ebenso hgqh] g--ihn
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Tafel 8.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.

M= Ulhehy) _ S-Relhashy) r-3-(hy+h,)

2 2
SZM 2 M
h, = he = &5 = Bl et
U= 2-M A = M r o ™
= (heehy) T (hyehg) T 7 T Thyehy) X
O = M + Gq* Ga |
h, = kleinste HEhe, G, (ha+hy)
h, = grésste tlﬁhe. J = 42_12‘
8;: ggg:ﬁ‘g?ﬁge _ rr-alne+ hil - d-d-'j'l'-(_hjha) U-U- (hi"hg!
X = 2 = 8-
- 2:J - 8J 83 A
:f':’n\ By rea =N Gax M= Ty 8,

1k " 73 _ o [22x
..;l: (heehy)-R G lh.h,).n U"2 (hy+hy)

v—= Der Hohlzvlinder.

b |
|
|
|

i

J=(R+r)(R- r‘]th (R+r)-a-i-h
Q-F‘:us&er'eB Qg-dius. =(2-r+a)a-ith = (d+a)ai-h
r = lnnerer KAadius. —
Q= Wandsrdrke. . = (2R-0)-a-th = (D-a)aih
Die Pyramide.
M= U;h U= 25:21 sh = 2UM
O M+G
I=5~ 6=52  n-32
Der Kegel.
_ U-sh d.i-sh _ _ ~
sha Seitenhdhe . M= 5 = 5 = r-J-sh
h=HOhe. sh=2M _2M _ ™
- U T dt T reW
| _ 25M _ M
k) (o sh d= sh- R F.= Sh- R
O=M+G = (sh+r)r-
J= G:h
3
_rritth _dd-ft-h _ U-U-h
- 3 - 12 - 12-5
h = 3:J = 12-J = 412-J-91
sh « Seirenhohe. rr. o d.a-xn U-U
h=HOhe. 3.J 3.] 3.0
r = Radius. C=\nT d=2 N U=2
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Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.

M= (U+u)-sh
- 2
L i : = 2M
U= 5 = ebenso u; Sh"(Un:]
O=M+G+g
sh = Seitenhdhe. g = (G+YG-g+g)-h
h=HShe. - 3

7" Grundfiscne. Der_abgestumpfte Kegel.

u=Umfong der

DeckflGche. M=(R+r)-oi.-sh = (D+d1)2-ﬁ-sh = (U+§Lsh
G =Grundflidche. M 2.M 2-M
= IGche. = = e = e
g =Deckfldche Sh= e = D+d)-& — Uew
_ ™M _M-2 -M-2
= Tsn " D=gap-d U=SFF-u
ebenso r,dundu.
O =M+G+ g

= (R-R+[R+r]-sh+r.r)-0
Y = (R:R+R-r+r-r).f:n _ (D-D+D-d+d-d)-f-h

3 12
sh= Seitenhdhe. _ W-U+Uu+u-u)-h
h=HS3he. B 2.7
R = Radius der B 3-J _ 12-J

Grundflache. (RRR+R:r+r.r)T ~ (D:D+D-d+d-d)X
r =Radius der 12-3-9
Deckflache. - (UU+Uu+uul
Die Kugel.
O=4rrf =daf=2LU
_ 41’0 _1’9_ =VO-1
- 4rrr.it _d-d-d-%X _ U-UU
Jd = 2 6 - ﬁﬁ
3 3 3
_q/3:J _-"6-3 -

5. 4RRR-r.r.r).x

R = Qusserer Radius. = fU-U - ~ uF
r = innerer Radius. 6. 9.0
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a = Hypotenuse
bund C = Karheren

b
/ |h

3 3
P und q = Abschnitte
der Hyporenuse
P+ g=a

n
o
g

Q,bund ¢ = Seiten

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

0‘2= b2+C2 a =vb'2+cﬂ
b= o®-c?* b=Yo-c? =V(a+c}a-c)
c’=a%b* c=10%0* =Yla+b){a-b)

b‘: a-q b:“q.q =%3 O='tq2"
c=ap c=fap p=§ a=%
n-p-q nelpg p-8 g-O°

Die Formel des Heron.
F =Vs:(s-a)(s-b)(s-C)

des ungleichseltigen S = U = Q+b+C
Dreiecks. z 2

Reguléare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.
4 gleichseltige DreleckfiGchen. B gleichseitige Dreieckfl&chen,
lkosaeder. Dodekaeder.
20 gleichseitige Dreieckfldchen. 12 regeimdassige FunfeckflGchen.

H.Alrhaus - E.Hug
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